## 了•综合

国考最火职位出现在中央国家机关政府采购中心采购三处,报考比例为2625:1

# 采购中心有"油水"?不太靠谱 方便"曲线进中央"?斯言极是



#### 椅子、电脑、汽车等,采购中心都负责买

中央国家机关政府采购中心于 2003年1月10日正式成立,是中央国 家机关政府集中采购的执行机构,是国 家机关事务管理局的事业单位。

从职能上看,该中心负责统一组织 实施中央国家机关集中采购目录的项 目采购,具体来说,该部门负责自行组 织招标、投标活动,签订或组织签订采 购合同并督促合同履行,制定集中采购 内部操作规程,负责办理各部门委托采

购等事官。一名熟悉采购中心情况的 国家机关工作人员表示,所有列入固定 资产的桌子、椅子、电脑、汽车等,采购 中心都负责买。

根据这些职责,中央国家机关政府 采购中心设8个职能处(室):办公室、综 合业务处、采购监管处、采购一处、采购 二处、采购三处、项目评审处和信息服 务处。今年国考最火的职位就出现在 其中的采购三处。

### 报考门槛不高,方便"曲线进中央"

记者比较了近4年的国考热门职 位,发现最热职位均来自"国务院参照 公务员法管理事业单位",其中有3个职 位的机构层级为"中央级"。有专家指 出,相较于中央党群机关"除特殊职位 外均要求两年以上工作经历"的严格要 求,"国务院参照公务员法管理事业单 位"这一系统中部分职位门槛并不高, 且享受公务员同等待遇,对于有心报考 "中央级"职位的应届毕业考生来说,

"曲线进中央"无疑是一个很好的选择。

招录条件的"少设限"和"不设 限",成为考生竞相报考的原因。此次 的采购三处副主任科员及以下职位, 尽管要求建筑学、土木工程、工程管理 专业,与往年国考最热门的职位相比, 专业范围相对狭窄,但要求为本科或 研究生学历、政治面貌不限、工作年限 不限,门槛并不高,只要符合专业要求 就可报考。

#### 知情人称采购中心有"油水"传言不靠谱

有网友发帖称,采购中心由于负责 联系有采购需求的机关和采购企业,直 接和钱打交道,因此会有回扣等灰色收 入。近年来,也有地方政府部门"天价 采购"新闻见诸报道。

一名知情人士表示,"采购中心有 油水"的传言并不靠谱,"只是自己的想 象"。他说政府采购有一套流程和制 度,并不是"想买什么买什么"。另外, 采购物品需要层层审批和签字,一般 的工作人员没签字资格、没审批权,只 是负责具体事务,寻租不太可能,而负 责人的行为也会受到相关制度的约束 和监督。在工资待遇上,采购中心的 工资和其他机关单位同样级别的职位

#### 规范政府采购的文件不断出台,压缩寻租空间

事实上,规范政府采购的文件不断 出台。2002年全国人大出台《中华人 民共和国政府采购法》,对政府采购当 事人、政府采购方式、政府采购程序、政 府采购合同等进行系统规范。今年又下 发《政府采购信息公告管理办法》,规定 省级以上人民政府公布的集中采购目 录、政府采购限额标准和公开招标数额 标准、政府采购招标业务代理机构名录、 招标投标信息等事项必须公告。各地也 出台过多项规范政府采购的文件,对政 府采购行为进行规范,压缩寻租空间。



## 正式取消农业税

#### □据 新华社北京10月26日电

农业税实际上包括农业税、农业 特产税和牧业税。

1958年6月3日,一届全国人大 常委会第96次会议通过《中华人民共 和国农业税条例》。农业税条例实施 以来,对于正确处理国家与农民的分 配关系、发展农业生产、保证国家掌 握必要的粮源、保证基层政权运转等 发挥了重要的积极作用,但也在一定 程度上加重了农民负担。

20世纪80年代中后期,农民负 担问题逐步突出,引起中央高度重 视。从1990年起,中央开始抓减轻 农民负担工作,并取得一定成效。 2000年,中共中央、国务院决定安徽 全省为农村税费改革试点地区。

2002年,国务院又确定河北、内蒙 古、黑龙江等为扩大农村税费改革试 点地区。2003年,在试点的基础上, 农村税费改革在全国全面推开。 2004年,中共中央、国务院决定从当 年开始逐步降低农业税税率,并提出 5年内全面取消农业税的目标。 2005年12月29日,十届全国人大常 委会第19次会议决定,自2006年1 月1日起国家不再针对农业单独征 税,一个在中国存在2600多年的古 老税种宣告终结,原定5年内取消农 业税的设想提前实现。

农业税的取消,给中国农民带 来了看得见的物质利益,极大地调 动了农民的积极性,又一次解放了 农村生产力,对中国农业发展具有 划时代意义。

